



30 КОММУНИЗМУ

ОРГАН ПАРТКОМА КПСС, ОМК ПРОФСОЮЗА И КОМИТЕТА ВЛКСМ В ОБЪЕДИНЕННОМ ИНСТИТУТЕ ЯДЕРНЫХ ИССЛЕДОВАНИЙ

№ 6 (1534)

Пятница, 23 января 1970 года

Год издания 12-й

Цена 2 коп.

ЛЮДИ НАШЕГО ГОРОДА

Всегда в гуще масс



В 17 лет начал свою трудовую деятельность Петр Степанович Сергеев, 50-летие которого в эти дни отмечает коллектив Лаборатории нейтронной физики.

В 1940 г. Петр Степанович был призван в Советскую Армию на действительную службу в Краснознаменный Балтийский флот. В первые дни Отечественной войны Петр Степанович добровольцем уходит в 7-ю бригаду морской пехоты, которая стойко отражала яростные атаки врага на подступах к Ленинграду. В одном из боев Петр Степанович был ранен. После госпиталя снова

в строю, но уже на эскадронном миноносце «Отличный», а затем на эскадренном эсминце «Онега».

От рядового матроса до главного бормана корабля — таков путь Петра Степановича в рядах Советской Армии. За заслуги перед Родиной Петр Степанович награжден медалями Ушакова, «За отвагу», «За оборону Ленинграда», «За победу над Германией».

После демобилизации Петр Степанович работает в Ленинградском научно-исследовательском институте, а с 1949 года — в Институте ядерных проблем АН СССР в Дубне.

В 1954 году Петр Степанович избирается председателем исполкома Дубненского поселкового Совета, а в 1956 — председателем горисполкома. На посту председателя исполкома молодого города Петр Степанович проявил кипучую энергию по росту и благоустройству Дубны.

В 1964 году Петр Степанович переходит работать в Лабораторию нейтронной физики — начальником отдела. Ответственное отношение к делу, стремление всеми силами содействовать успешной работе лаборатории, разумная требовательность и отзывчивость к

нуждам коллектива — характерные черты Петра Степановича как руководителя.

Вот уже 25 лет Петр Степанович в рядах Коммунистической партии. Его всегда отличает свойственная настоящим коммунистам принципиальность и честность. Коммунисты лаборатории неоднократно избирают его членом партбюро.

Петр Степанович Сергеев много внимания уделяет воспитанию молодых коммунистов. Он был членом бюро ГК КПСС и парткома Института, членом президиума ОМК.

Совмещая работу с учебной, в 1962 году Петр Степанович успешно закончил Высшую партийную школу при ЦК КПСС.

Наш Петр Степанович всегда в гуще масс. Его энергия и жизнелюбие ставили его во главе всех художественно-самодельных мероприятий лаборатории. И сейчас он возглавляет правление Дома культуры. Коллектив лаборатории и все, кто знает Петра Степановича, сердечно поздравляют его со знаменательной датой и желают хорошего здоровья и больших трудовых успехов.

А. Бабаев, В. Голинов, А. Говоров, Л. Кульнин, Ю. Язвичий.

Большой друг детей

Перебираю пачку писем и убеждаюсь, что лучше всего о педагоге рассказывают бывшие ученики-кружковцы Евгения Николаевича Яновича Дома пионеров г. Бухары. Прошло много лет, но все они делятся с ней последними своими новостями, просят совета, рассказывают о самом сокровенном, благодарят.

«Как я обрадовалась, когда получила Вашу открытку! Спасибо большое за поздравление и за то, что ответили на мое письмо. Я очень рада, что вы одобряете меня в моем выборе профессии...»

...Как мне хотелось увидеть Вас сейчас, Евгения Николаевна, когда я готовлюсь к дипломному спектаклю. Если бы вы могли посмотреть на меня сейчас! Вы бы мне сказали, конечно, правду и ваша оценка была бы для меня высшей».

«Как-то летом прошлого года встретились с ребятами и начались воспоминания. Вспомнили, конечно, вас, родная».

...И как приятно встретиться такими взрослыми в другом городе, в других условиях! Как видите, все ваши «дрянкружковцы» избрали себе профессию, начали «выходить в люди».

...Я вам очень и очень благодарна за то, что вы научили меня в детстве как следует говорить по-русски и другими глазами смотреть на искусство».

Перелистываю альбом фотографий. Передо мной мелькают образы самых разных героев произведений классической и современной драматургии, созданных Евгением Николаевичем Яновичем на сцене. Переходя взглядом от одной фотографии

модеятельного театрального искусства. Алексей Константинович руководил драматическим кружком, художественной самодеятельностью взрослых, а Евгения Николаевна начала работать с детьми. Многие, конечно, помнят это интересное для Дубны время. Не мало разных пьес было поставлено в клубе. Интересная работа велась с детьми.

Шля годы, был построен Дом культуры и опять Евгения Николаевна работала с детьми, отдавая им все свои знания педагога и актрисы. Беспечная душа Евгения Николаевича не успокоилась и с выходом на пенсию. Это именно ей и Алексею Константиновичу обязаны дубненцы тем, что в городе стали организовываться детские клубы, начав которым положила «Звездочка», где дети школьного и дошкольного возрастов могли интересно проводить свой вечерний досуг, заниматься полезными и интересными делами.

Из маленькой подвальной комнатки с одним небольшим окошком и двумя деревянными лавками, в которой впервые участники клуба с А. К. Боровским и Е. Н. Яновичем собирали книги для библиотеки, делали полки, оформляли комнату, клуб вырос до трехкомнатного помещения, красиво оформленного, в котором теперь более 9000 книг, большое количество диафильмов, много разных игр.

Евгения Николаевна, обладающая талантом педагога, сгруппировала вокруг себя наиболее активных ребят, которые под ее наблюдением сами ведут всю работу: выпускают стенгазеты, демонстрируют диафильмы, готовят художественную самодеятельность к красным датам календаря, выставки книг. Благодаря энтузиазму и фантазии Евгения Николаевича праздники, карнавалы, детские и кукольные спектакли, КВН и викторины проходят своеобразно, интересно.

Душевная щедрость Евгения Николаевича, ее умение тонко разобраться во взаимоотношениях ребят, умение отвлечь, казалось бы, самых непослушных от улицы и суметь занять полезным делом и создать в клубе атмосферу взаимопонимания и дружбы между руководителями и ребятами. Каждый вечер ребята бегут в клуб, весело делятся домашними и школьными новостями и всегда их встречает понимание, совет или дружеское ненавязчивое поучение взрослого.

Поистине, каким огромным должен быть труд педагога, заслужившего такое доверие, уважение и любовь детей!

Поздравляем Вас, Евгения Николаевна, с семидесятилетием, желаем крепкого здоровья и многих лет творческого труда.

О. ЗАМАРАЕВА.

Первый председатель

В эти дни общественность города отмечает 50 лет первого председателю исполкома Дубненского городского Совета П. С. Сергееву.

Мы, работавшие тогда в Совете, помним как из обычного небольшого поселка создавался и рос наш современный город Дубна, известный теперь далеко за пределами нашей страны. Петр Степанович создал дружный трудоволюбивый коллектив исполкома, сумел поставить перед каждым работником конкретные задачи и добивался строгого их исполнения, развивал творческую инициативу.

Работа Совета в тесном деловом контакте с руководством Объединенного института ядерных исследований положительно сказалась на быстром развитии строительства и благоустройства города.

Своей большой энергией и работоспособностью П. С. Сергеев сумел создать авторитет молодому органу Советской власти в Дубне. Заслужено гордостью является работа по включению окрестных деревень (Ратмино, Александровка, Юркино и Козлаки) в черту города Дубны, работа по превращению пригородного колхоза «Большевик» из отсталого, запущенного хозяйства в предприятие с капитальными строениями животноводческой фермы. В хозяйстве увеличилась посевные площади, укрепились кадры.

Исполком и лично тов. Сергеев много энергии и труда положили в составление генераль-

ного перспективного плана развития города, его коммунального хозяйства, архитектурно-художественного оформления.

Петр Степанович всегда проявлял высокую требовательность к себе и своим подчиненным. Одновременно проявлял постоянное внимание, заботу и чуткость к каждому сотруднику.

От души желаем чашечку юбиляру доброго здоровья, творческого задора в его дальнейшей трудовой и общественной деятельности, большого личного счастья.

И. Добрынина, А. Розловский, Е. Тихонова, Р. Антипова, А. Соколова, А. Кузнецова.

Пленум ГК ВЛКСМ

21 января состоялся пленум Дубненского ГК ВЛКСМ, который обсудил вопрос об организационной структуре горкома и задачах его членов по руководству городской комсомольской организацией.

Пленум признал целесообразным, чтобы работа горкома комсомола, как и в прошлые годы, проходила по комиссиям, соответствующим ведущим направлениям деятельности городской организации ВЛКСМ. Кроме уже существовавших ранее политкоммассовой, организационной, школьной, производственной и других комиссий, во вновь избранном горкоме создана еще группа конкретных социологических исследований.

Собравшиеся на пленум члены ГК ВЛКСМ обсудили также вопросы о стиле и формах деятельности комиссий, об обязанностях членов горкома и задачах, стоящих перед ними. Пленум подчеркнул, что члены ГК ВЛКСМ должны оказывать конкретную помощь в работе своим первичным комсомольским организациями, информировать их о деятельности горкома, вести большую разъяснительную работу.

На пленуме были вручены значки ЦК ВЛКСМ, грамоты обкома и горкома комсомола, памятные подарки комсомольским активистам, внесшим большой вклад в работу городской организации.

к другой, как бы поднимаясь по ступенькам творческого пути. Неожиданно обращаю внимание на фотографию более поздних лет артистической деятельности Евгения Николаевича, лет, которые теперь для Дубны стали тоже историей.

1955 год. В клуб Дубны на работу были приглашены А. К. Боровский и Е. Н. Янович. И в городе зажглась искорка са-

В Доме ученых

В Доме ученых открыта выставка работ скульптора Н. А. Коенковой, на которой наряду с оригинальными работами автора представлены многочисленные фотографии произведений, созданных в различное время.

Представленные на выставке работы подчеркивают интерес скульптора к человеку, к его мыслям, чувствам, настроением. Как отмечает сам автор в своем своеобразном слове к посетителям выставки, в работах она стремилась выразить человеческий порыв, эмоциональный настрой, утвердить Прекрасное, следуя своему творческому вдохновению.

Выставка вызвала значительный интерес у дубненцев.

С ЧУВСТВОМ ВЫСОКОЙ ОТВЕТСТВЕННОСТИ

Коммунисты СМУ-5 постоянно заботятся о том, как еще лучше поднять влияние партийной организации строительства на судьбы производства, чтобы каждый коммунист по-настоящему занял свою авангардную роль в коллективе.

Обо всем этом шел большой деловой разговор в партийных организациях, объединенных парткомом СМУ-5. Во всех первичных партийных организациях прошло обсуждение опыта проведения партсобраний в Ярославской городской парторганизации. Коммунисты подчеркивали важность повышения роли партийных собраний в решении вопросов производственной и общественной жизни коллективов.

Активно прошли собрания в партийных организациях участка отделочных работ, цеха № 3 завода нестандартного оборудования, отдела технического снабжения. На этих партийных собраниях выступило 62 человека. Коммунисты отмечали, что партийные организации, за последнее время укрепились организационно, большинство членов партии являются примером в работе и общественной жизни. Среди них П. В. Пахомов, И. Я. Зинин, Ф. И. Соколов, И. И. Еремин, Н. И. Марков и многие другие.

Коммунисты участков отделочных работ и механизации возглавили борьбу за экономный материал, бережное отношение к технике. На партийных собраниях стали обсуждаться вопросы партийной жизни, идеологической работы. Но основной упор в обсуждении вопроса о повышении активности парторганизаций был сделан на устранение недостатков, которые еще имеются в работе. В ряде парторганизаций участков работа не плани-

руется, на собраниях выступают одни и те же коммунисты. Не все члены партии выполняют партийные поручения. Мы до сих пор еще миримся с грубейшими нарушениями уставных требований, допускаем либерализм в отношении тех, кто нарушает партийную и трудовую дисциплину.

После многочисленных переходов с одного места на другое работает на Большевожском строительном участке Ю. Т. Бокаев. Для него ничего не стоит пропустить партийное собрание, во-время не уплатить членские взносы, вообще не явиться на работу. В последнее время на почве пьянства он допустил хулиганские проступки. Есть еще и другие факты, когда коммунисты не являются примером поведения на работе и в быту.

Коммунисты в своих выступлениях заявляли о важности более решительной борьбы с пьянством. Значительное внимание коммунисты уделяли дальнейшему развитию внутрипартийной демократии, вопросам выполнения принимаемых решений, повышения ответственности перед партией и народом всех членов партии, где бы они ни работали, какой бы пост ни занимали.

На заседании парткома 12 января был заслушан вопрос о выполнении коммунистами участка отделочных работ общественных поручений. Коммунисты Т. В. Михеева, А. И. Порошок, А. С. Шерстобов добросовестно, с полной ответственностью относятся к партийным поручениям. Во главе большинства бригад стоят коммунисты. Участок успешно выполняет плановые задания, неоднократно выходил победителем в социалистическом соревновании среди подразделений СМУ-5.

Но работе участка мешают еще факты нарушения трудовой и производственной дисциплины, случаи пьянства,

прогулы. Некоторые коммунисты слабо выполняют партийные поручения, не всегда являются примером поведения на работе и в быту. К их числу относятся В. С. Волков и Е. Н. Перов. Последнее время плохо стала работать группа народной дружины. Указывалось на недостатки в деятельности комсомольской организации, в проведении воспитательной работы на участке. Вместе с секретарями парторганизаций в работе парткома приняты участие коммунисты участка отделочных работ. В постановлении партийным организациям предлагается значительно повысить требовательность к выполнению отдельных коммунистами партийных поручений.

Вступив в завершающий год пятилетки, имея перед собой сложные задачи промышленного и жилищного строительства, партийные организации видят важнейший залог их успешного решения в значительном улучшении всей партийно-политической работы, дальнейшим усилением ответственности всех наших кадров за порученное дело.

Сейчас коммунисты внимательно изучают материалы декабрьского Пленума ЦК КПСС, выступление на пленуме генерального секретаря ЦК КПСС Л. И. Брежнева, где дан подробный анализ внутренней и международной обстановки, поставлены конкретные задачи дальнейшего развития народного хозяйства страны.

Во всех бригадах, на участках СМУ-5 рабочие и служащие принимают социалистические обязательства на 1970 год и по достойной встрече ленинского юбилея. Боевой, работоспособный коллектив строителей Дубны готов к новым большим делам и свершениям.

В. ДЕМИН,
секретарь парткома СМУ-5.

На конференцию в Майами

На днях в Соединенные Штаты Америки вылетели директор Объединенного института ядерных исследований академик Н. П. Боголюбов и зам. директора Лаборатории теоретической физики профессор А. Н. Тавхелидзе. Они примут участие в конференции по фундаментальным ядерным взаимодействиям при высоких энергиях, которая открылась в Корал Габлс (штат Флорида). Конференция организована Центром теоретических исследований Университета Майами.

Н. П. Боголюбов сказал нашим корреспондентам М. Лебедеву и В. Шваневу, что цель конференции — встреча ведущих ученых разных стран для обсуждения последних

достижений в некоторых областях теоретической физики, в частности, квантовой электродинамике слабых взаимодействий элементарных частиц; необходимо определить пути дальнейших исследований в этой области.

Ц. П. Боголюбов и А. Н. Тавхелидзе намерены выступить на конференции с докладами о своих работах.

«Мы стоим, — сказал академик Боголюбов, — перед рядом новых проблем, которые необходимо решать. Некоторые из этих проблем возникли в связи с новыми экспериментальными данными, полученными в опытах на самом большом в мире советском ускорителе (ИФВЭ)».

По следам выступлений газеты

«Предложение орсу»

так называлась заметка М. Лебедеву, напечатанная в № 96/1528 от 26 декабря 1969 года.

Зам. начальника орс ОИЯИ А. И. Ананьев сообщил редакции в ответ на эту заметку: «В субботние дни с 13 до 14 часов будет работать кафе на площадке Лаборатории ядерных проблем, где читатели библиотеки смогут купить легкие закуски, кофе, чай».

ЕГО ТРУДОМ ДОВОЛЬНЫ ЛЮДИ

Просеклок остался позади. Еще поворот и МТС. Шофер остановил грузовик.

— Петр! Ты где это задержался, — спросил Гущина директор МТС.

— Небольшая поломка случилась, — ответил шофер. — Вот и пришлось немного повозиться.

— Ну ладно, на вот твоё заявление об уходе. Откровенно говоря, скрепя сердце подписал его. Куда же ты теперь?

— В Дубну, на автопредприятие пойду. Автобус буду водить, — бодро ответил Гущина.

Прошли годы. Гущина сдал уже свой первый автобус ПАЗ-652, наездив на нем 400 тысяч километров без капитального ремонта. Назвал Петр Васильевич водит ЛИАЗ. О маршрутах говорить не приходится: на разных доселе ему обслуживать пассажиров за годы работы в автобусах. И это еще немало важно: на водителя нет жалоб, а ведь Гущина работает и за кондуктора. Шоферы знают, как это нелегко.

Автобус за номером 03-10 подошел к остановке. Люди спешат зайти в салон. Водитель объявляет следующую остановку. Автобус устремляется дальше. Пассажиры, привыкшие к тому, что остановка водитель объявляет по микрофону, не беспокоятся, что проедут. Вдруг в салоне на секунду стало темно: автобус вошел в туннель. Но вот снова яркий дневной свет врывается в окно.

Пассажиры как-то оживляются: бойкая старушка поспешла к передней двери, ребенок на руках у молодой матери улыбнулся. Остаток дня, другая, третья... Этот маршрут, как и другие, хорошо знаком шоферу, Рейс, как и всегда, проходит благополучно. Да иначе и быть не может, ведь Петр Васильевич — большой мастер своего дела, ударник коммунистического труда. Это высокое звание он всегда оправдывает и законно гордится тем, что свое годовое задание он выполнил досрочно, что его работой люди довольны.

Ю. КРАВЧЕНКО.

Заботиться о технической базе

ше существующей в 10 раз. Выполнены в срок все работы для научной группы.

Есть в социалистических обязательствах и такое обещание: оказывать шефскую помощь совхозу «Талдом» и школе № 4. Все просьбы подшефных удовлетворены, а за оказанную помощь получены благодарности.

Повысить производительность труда и производственную дисциплину. Принять активное участие в рационализации. На выполнение этих обязательств направлено повседневное внимание администрации, партийной, профсоюзной и комсомольской организации цеха, и мы уверены, что уровень производительности и дисциплины в ЭММ будет неуклонно повышаться.

Необходимо привлечь самое пристальное внимание партийного комитета к тем недостаткам, которые тормозят нашу работу, создают нервную, напряженную обстановку в цехе и устранение которых, мы считаем, является одной из важнейших задач. В цехе уже давно нет стандартного крепежа, что заставляет нас заниматься его изготовлением, а

это отнимает много драгоценного станочного времени. Не лучшее положение с металлом: у нас нет металла многих профилей и сортаментов.

Большим местом в нашей деятельности является ремонт станков. По научной организации труда для ремонта станков, которые находятся в мастерских, положено иметь 16 ремонтников (11 слесарей и 5 станочников), а мы имеем только двух слесарей. Кроме того, у нас нет базы для ремонта. В ЭММ образовалась диспропорция между слесарями и станочниками. Чтобы ликвидировать ее, нам необходимо пополнить штат токарями и фрезеровщиками. В целом для ритмичного выполнения плана ЭММ не хватает 37 человек.

Заканчивая разговор о штатах, мы считаем, что важно подчеркнуть тот факт, что средний возраст квалифицированных рабочих у нас высок. Настанет время, когда наши ведущие мастера по возрасту покинут производство и мы останемся без редких умельцев. В настоящее время нет возможности брать на работу мо-

лодежь, чтобы она училась у опытных мастеров. Будущее мастерской в этом плане нас очень беспокоит.

Экспериментальные мастерские выпускают большое количество всевозможных приборов и изделий. Естественно, встает вопрос о контроле за качеством исполнения; к этому же нас обязывают органы Госгартехнадзора и техники безопасности, а мы не можем собственными силами провести ни рентгенокопию, ни химанализ.

Вопрос о посещении сотрудниками ЭММ сторонних предприятий для перенятия опыта очень важен. До сих пор мы имели доступ только на предприятия массового, серийного производства. Посещение их нам практически, кроме расширения нашего кругозора, почти ничего не дает. Хотелось бы, чтобы наших сотрудников послали на более специализированные предприятия, где мы могли бы чему-нибудь научиться. Многие наши физики, находясь в зарубежных командировках, посещают предприятия. Мы уверены, что неплохо было бы вместе с физиками послать в такие командировки и сотрудников механических мастерских, тогда мы вместе с теоретическими новинками привозили бы еще и практически, что пошло бы только на пользу.

В. САВНИН.

Экспериментальные механические мастерские Лаборатории ядерных проблем в январе прошлого года приняли повышенные социалистические обязательства в честь 100-летия со дня рождения В. И. Ленина. Коллектив успешно справился с выполнением взятых на себя задач, а ряд социалистических обязательств выполнен досрочно.

Если проследить ход выполнения социалистических обязательств конкретно по каждому пункту, то получится отрадная картина. По социобязательству в 1969 году надо было обеспечить 5000 часов работы синхротрона. Этот пункт переполнен, т. к. уже 7 ноября синхротрон отработал годовую норму часов. Выполнен комплекс работ по созданию установки «Ф». Выполнены работы для отдела новых научных разработок. Оборудована лаборатория в здании синхротрона. Собран, налажен и досрочно осуществлен запуск электромагнитного масс-спектрографа.

В обязательстве записано — изготовить магнитный канал и измерительную штангу для нового вывода пучка (к 20 апреля 1970 г.). Если ранее было некоторое отставание по этому пункту, по независимым от нас причинам, то в настоящее время работы идут успешно. Произведена реконструкция холодильной установки, мощность которой боль-

Выставка в „Сокольниках“

20 января в московском парке культуры и отдыха «Сокольники» открылась специализированная выставка «Новейшие машины и оборудование в деревообрабатывающей промышленности» — «Машинистрия-70». 115 фирм и внешне-торговых организаций ГДР, Польши, Чехословакии, Югославии, Австрии, Бельгии, Великобритании, Италии, Финляндии, Франции, ФРГ, Швейцарии, Швеции и Западного Берлина представили более 800 экспонатов.

РЕЗУЛЬТАТ КОЛЛЕКТИВНОГО ТРУДА

Ветераны рассказывают



1949 — 1969 г. Эти две даты, поставленные рядом, это говорят о многом. 20 лет — это немало, но последние 20 лет — это вообще почти целая эпоха и развитие таких областей науки, как физика ядра и физика элементарных частиц. Оглядываясь назад, вспоминая, какой была лаборатория в 1949-м, ясное ощущение ее могучий рост, ее достижения.

Эти достижения — коллективный труд не только талантливых ученых и инженеров, но также и результат изобретательности мастеров рабочих, чьими руками создавались приборы, позволившие увидеть невидимое и ощутить неощутимое.

Беседуя с двумя ветеранами ЛЯП В. Н. Филипповым (снимок слева) и Б. Г. Швецовым.

Много сделали эти люди — здесь можно упомянуть и первые стереофотоаппараты, и магнитный канал, и многое другое. Вот хотя бы поведение материалов в условиях вакуума и радиации... Сейчас об этом написано в различных справочниках, а в начале 50-х годов никто ничего не знал, приходилось экспериментировать, идти на риск. Например, когда Щербakov запаял вакуумную заглушку, никто не знал, будет ли она работать. Оказалось, держит — рабочая смекалка не подвела.

Много было случаев, когда работали сутками, не выходя из 1-го корпуса, выполняя важные задания, — вначале весь штат мастеров составлял 22 человека (почти вчетверо меньше, чем сейчас). Бывали и эпизоды, которые нельзя вспоминать без улыбки. Вот, например, смешной случай с мухой. В начале 50-х годов срочно потребовался прибор, внутри которого должен был достаточно высокий вакуум. Прибор собрали, начали откачивать, все правильно, а вакуума нет. Как быть? И тут Виктор Николаевич Филиппов обнаруживает виновенную: под стеклянным колпаком каким-то образом оказалась муха. Как быть? Разбирать и собирать все сначала? Нельзя, нет времени. И тут пришло решение: с помощью трубки и собственных легких виновенную извлекли наружу. Прибор был сдан в установленный срок...

Н. ФРОЛОВ.

Б. ЖИЛИН, механик отдела синхротрона, ветеран.



Сравните, пожалуйста, ваши впечатления о лаборатории 1949 и 1969 годов?

Впечатления, естественно, разные. Раньше техническая вооруженность была другая. Например, раньше мы применяли такие технические детали, которые сейчас являются лишь музейной редкостью. Раньше механику, обслуживающему синхротрон, приходилось делать очень много операций вручную. Теперь другое дело. Скажем, пробник № 3 настолько автоматизирован, что дежурному механику остается лишь нажать кнопку и все будет сделано. Естественно, что и в радиационном отношении стало намного легче.

Каковы ваши пожелания молодым рабочим?

Быть внимательными на работе, дисциплинированными, интересоваться техническими новинками, достижениями. Любить технику, повышать свою квалификацию.

Расскажите, пожалуйста, какой-либо интересный случай из истории ЛЯП?

Запомнились некоторые. Например, перед пуском «машин» в раковинах стали бить фонтаны воды. А случилось это потому, что вода под давлением была дана в раковины, ну, и получились фонтаны...

Машина была на профилактическом ремонте. После ремонта была проверка на вакуум — все в порядке. Но когда давали поле, образовывался пробой. «Синмут» поле — все нормально. После вскрытия камеры оказалось, что во всем виноват ручной инструмент, забытый кем-то. При наличии поля он «вставал» и делал короткое замыкание. При выключении поля он «ложился».

При запуске насос «бомбардировал» камеру машины. Суть такова: недалеко от ускорителя стоял насос. Он был очень тяжелый и не желал двигаться. Но при включенном магнитном поле один из монтажников его слегка подтолкнул, и он «поехал» на глазах у всех и ударился о камеру машины. И смех и грех... Монтажник был наказан.

Фото П. Зольникова.

М. Я. КУЗНЕЦОВА, старший научный сотрудник отдела ЯСирХ.

Сравните, пожалуйста, ваши впечатления о лаборатории 1949 и 1969 годов?

Впечатления разные. В 1949 году на территории нашей площадки было всего 5 зданий: корпуса лабораторный, 2-й, 1-й, механические мастерские, корпус «уз». На площадке можно было собирать грибы и ягоды. Сотрудников в лаборатории было мало, все молодые. Были общие научные семинары. В то время лишь начинались исследования с частицами высоких энергий. Все новое, все интересно. Синхротрон ускорил по заказу сотрудников протоны, дейтроны, альфа-частицы.

Сейчас почти все научные сотрудники «остепенились». В лаборатории несколько отделов, которые имеют примерно такой же штат сотрудников, какой раньше имела лаборатория в целом. Многие отделы имеют свои корпуса. Молодые сотрудники сравнительно меньше. С увеличением числа сотрудников возросло и количество научных тем. Существенно, до неузнаваемости, изменилось оборудование. Например, ранее мы сами делали торцевые счетчики для измерения радиоактивности. Сейчас же в нашем отделе есть несколько спектрометров, два масс-сепаратора, электронно-вычислительная машина и другое оборудование, о котором ранее

мы не могли даже мечтать.

Какую роль играли и играют сейчас женщины в жизни лаборатории?

Большую. Трудно представить себе такую работу, где бы не приложили руку наши женщины. Можно привести много примеров. Внимательно и чутко следят за пульсом сердца нашей лаборатории — синхротрона В. Б. Мухина и Т. Н. Томилиной. Эффективно трудятся конструкторы женщины В. М. Сороко, Н. М. Кевалова, В. Н. Дмитриевская, В. М. Сидорова.

А что бы мы делали без фотографии, в которой преимущественно работают женщины? Неоценима помощь наших лаборантов Р. М. Заплатиной, А. М. Акимовой и многих других, выполняющих работу, которая «не по плечу» мужчинам.

Ну, а кто создает нам уют, нормальную рабочую обстановку? Труднолюбивые женщины отдела обслуживания. Вряд ли найдется такой человек в нашей лаборатории (да и не только в нашей!), кто бы не знал и не обращался к И. Г. Покровской, В. Н. Мишустинской, О. А. Говоровой, А. У. Филимоновой, Н. И. Надеждиной. К ним постоянно, ежедневно с



различными просьбами обращаются сотрудницы и всегда получают помощь, вежливый ответ, совет.

Немного женщин научных сотрудников, но и их вклад в дело лаборатории весом. Это Н. Г. Зайцева, А. М. Розанова, Д. П. Васильевская, Т. Д. Блохинцева и др. Трудно перечислить все работы, в которых принимают активное участие наши женщины, но и приведенного вполне достаточно, чтобы оценить роль женщин в жизни лаборатории.

Что бы вы пожелали молодым сотрудникам?

Не стареть и не терять молодого задора в жизни вообще и в работе, в частности.

Письма читателей

Сердечная благодарность

Человек познает цену здоровью, когда оно у него ухудшается и когда его начинают беспокоить болезни. Мне это особенно понятно, потому что за последние два года меня преследовали болезни сердца, суставов и, наконец, желудка.

Последнее заболевание оказалось наиболее продолжительным и серьезным. Долгое время врачам не удавалось установить причину заболевания и лишь после долгих, тщательных анализов и рентгенографии они поставили диагноз, требующий срочного хирургического вмешательства.

Мне предстояла тяжелая и сложная операция, и эту операцию блестяще провел заведующий хирургическим отделением, кандидат медицинских наук Валентин

Амвросиевич Богданов. При операции ему ассистировали: хирург Виктор Семенович Дмитриев, хирург-анестезиолог Анатолий Николаевич Антолов, старшая сестра-анестезиолог Тамара Ивановна Белосудцева, и старшая операционная сестра Нина Ивановна Павлова.

Я преклоняюсь перед медицинским искусством этих замечательных людей и через газету хочу выразить от себя и от моей семьи им и всему коллективу хирургического отделения сердечную благодарность за возвращение мне здоровья. Мне также хочется через газету поблагодарить друзей и товарищей за духовную поддержку.

К. ОШИНКИН.

Вы вернули мне радость

Моего годовалого сына в тяжелом состоянии в ноябре привезли в инфекционное отделение. Лечащий врач Елена Леонтьевна Рыжова, несмотря на праздник, всю ночь находилась у постели больного. Она окружила его теплом и вниманием и сделала все возможное, чтобы поставить его на ноги, спасти жизнь.

Сейчас мой сын здоров и весел. Спасибо вам, Елена Леонтьевна, за чуткость и внимание, за то, что вы вернули мне мою радость.

Хочется поблагодарить и весь обслуживающий персонал инфекционного отделения, который старается обеспечить больным хорошим уходом.

ЛЕБЕДЕВА.

Впечатления от встреч огромные

Совсем недавно учащиеся школы № 5 посетили Лабораторию ядерных проблем. Экскурсию проводил научный сотрудник А. Ф. Писарев. Этот исключительно душевный человек, обладающий огромной эрудицией, сумел овладеть сердцами учащихся. В его объяснениях сложные научные понятия становились простыми и интересными, понятными каждому слушающему. Несмотря на занятость А. Ф. Писарева находил время для бесед с молодежью — лекция в средней школе № 5, экскурсия в лабораторию, беседа во Дворце культуры «Октябрь». А это так важно для воспитания ребят, для расширения их кругозора.

А. Ф. Писарев обладает педагогическими способностями в работе с детьми. Они понимают его, лектор и аудитория едины. Влюбленный в свою науку Алексей Федорович передает ученикам много нового, интересного, заставляет подумать о перспективе этой науки, о том, чем займется десятиклассник на пороге выхода из школы.

Мы благодарны А. Ф. Писареву за его беседы. Ребяткам каждый раз трудно с ним расставаться, впечатления от встреч остаются огромные.

Л. МОЧУЛЬСКАЯ, директор школы.

МАСТЕРА КРАСОТЫ

18 января в помещении женской парикмахерской институтской части города проходила городская конкурсная парикмахерская, в котором приняли участие шесть женских и два мужских мастера.

Для женских мастеров конкурс проводился по трем видам причесок: повседневная, вечерняя и художественная. На каждую прическу отводилось определенное время. В зале царил рабочий и вместе с тем праздничная атмосфера.

Члены жюри, в составе которого были Т. Н. Сатарова, Н. А. Тарасова, А. Ф. Шалдина и В. А. Смирнова, независимо друг от друга оценивали прически. (К сожалению, в жюри не было ни одного члена коммунально-бытовой депутатской комиссии исполкома).

Подведем итоги, жюри определило, что победителем конкурса женских мастеров стала Людмила Баулина — молодой мастер с любовью; второе и третье места заняли соответственно парикмахеры институтской части города Римма Емельянова и Та-

тьяна Сергеева. Лучшим мужским мастером была признана Е. М. Естифеева. Победителям конкурса были вручены грамоты и подарки.

После того, как улеглись конкурсные волнения, победители рассказали немного о своей работе.

Людмила Баулина
«С детства мне нравилась профессия парикмахера, и я всегда хотела стать им. Мне довелось учиться в ПТУ-48 Москвы у очень хорошего мастера — Татьяны Муравьевой. И тем, что на этом конкурсе я заняла первое место, обязана ей».

Римма Емельянова.
Задуманная прическа не всегда получается так, как себе ее сначала представляешь. И чаще всего лучшие прически рождаются в процессе работы.

Конкурсы очень многое нам дают — знакомимся с работой других мастеров и нередко отмечаешь что-то важное и

нужное для своей работы. Поэтому участие в конкурсах — это возможность совершенствоваться.

Татьяна Сергеева.
Мы любим свою работу и хотим совершенствовать свое мастерство, поэтому такие конкурсы для нас — это проверка своего умения.

Наш календарь

ВЫДАЮЩИЙСЯ ПОЭТ



совыми стали песни «Катюша», «Провожанье», «И кто его знает», «У колодца» и другие. Весь свой талант отдавал М. В. Исаковский делу борьбы с немецким фашизмом в годы Великой Отечественной войны. В его замечательных произведениях этих лет — «Слово о России», «В прифронтовом лесу», «Огонек», «Где ж вы, где ж вы, очи карие» и многих других — звучал голос советских людей, борющихся на фронте, в партизанских отрядах, в тылу, твердо веривших в победу. Тема любви к Родине, братской дружбы советских народов — основной мотив и послевоеенных стихов Исаковского («Летят перелетные птицы», «Дума о Ленине», «Наша партия» и др.).

Славя бессмертный подвиг советского народа, спасшего человечество от фашизма, воспевая созидательный труд строителей коммунизма, поэт пророчески обращает к родной Коммунистической партии и ее основателю В. И. Ленину. М. В. Исаковский — автор блестящих переводов произведений многих поэтов народов СССР.

Широко известны выступления Исаковского по вопросам поэтического мастерства, продуктивные заботы о воспитании молодых литераторов. Глубокая идейность и народность творчества поэта-коммуниста, сила поэтического слова, искренности и сердечности принесли ему всенародное признание и всемирную известность. Чувство будущего озаряет живым светом его поэзию и делает ее спутником жизни народа, строящего коммунизм.

Выдающийся русский поэт-лирик, создавший проникновенные, задушевные стихи о советском народе с его богатым духовным миром, мастер пессимного стиха, Михаил Васильевич Исаковский по праву занял свое особое место в истории поэзии социалистического реализма. Творчество поэта, перед которым Великий Октябрь открыл широкий путь общественной и литературной деятельности, представляет собой своеобразную летопись важнейших событий народной жизни, в особенности великих перемен в советской деревне. Поэт запечатлел и проникновенно и живописно новое, и появление на полях первых машин, и свет первых «лампочек Ильича», и успехи колхозного строя. Уже в довоенный период широкую популярность получили его стихи и подлинно мас-

СПОРТ НА ПРИЗ ОТКРЫТИЯ СЕЗОНА

Наступила пора лыжных соревнований. 3 января в гор. Фрязино проходили соревнования Московского областного совета ДСО «Труд» среди взрослых на приз открытия зимнего сезона. В программе были эстафетные гонки у мужчин — 4x10 км, у женщин — 4x3 км. Как никогда много команд съехало во Фрязино померяться силами. У мужчин выступили 52 команды, у женщин — 46.

Лыжники ОИЯИ заняли общее второе место, пропустив вперед команду спортивного клуба «Олимп» гор. Фрязино. Лучшими среди лыжников ОИЯИ были: Е. Гордиенко — издательский отдел, Л. Мосальская — ЛВЭ, Т. Лазарева — ЦЭМ.

11 января тоже в гор. Фрязино проводился первый тур первенства Московского областного совета ДСО «Труд». Наши юные спортсмены заняли второе место, разделив детские спортивные школы на первое место вышли лыжники спортивного клуба «Олимп» гор. Фрязино.

В личном зачете хорошо выступили Т. Лазарева (ЦЭМ), ставшая чемпионкой среди девушек 1952—1953 гг. рождения, Ю. Филиппов (ЛВТА), В. Жолудь (шк.

№ 6), М. Граменицкая (шк. № 4), А. Туголуков (шк. № 8). Все они вошли в состав сборной команды Московского областного совета ДСО «Труд».

Второй тур первенства Московского областного совета ДСО «Труд» состоится 15 февраля в гор. Фрязино.

16 января в институтской части Дубны состоялось соревнования любителей лыжного спорта на освещенной лыжной трассе. Эта трасса, протяженностью 2 км, начинается за стадионом, доходит до Черной речки, обгибает холмы и возвращается снова на стадион. Хотя освещенная лыжная трасса существует уже пять лет, но не все любители лыжных прогулок знают о ней и не все используют ее. А как приятно и полезно вечером после напряженного рабочего дня прогуляться, подышать морозным воздухом, набраться бодрости, отвлечься от умственного и физического напряжения.

И вот впервые по инициативе ДСО «Труд» в нашем городе были проведены соревнования на освещенной лыжной трассе. В них приняло участие 90 человек. Места в командном зачете распределены следующим образом:

I подгруппа: I место — ЦЭМ, II место — ЛНФ, III место — ЛВЭ, IV место — ЛВТА, V место — ЛЯР.

II подгруппа: I место — орс, II место — МСЧ, III место — РСО, IV место — транспортный отдел.

Победителями у мужчин на дистанции 4 км стали В. И. Зайцев и Ю. Филиппов (оба из ЛВТА), показавшие одинаковое время — 14 мин. II сек., третье место — Е. Макошев (ЦЭМ) — 14 мин. 31 сек. У женщин на дистанции 2 км лучшими были: первое место — Т. Лазарева (ЦЭМ) — 8 мин. 23 сек., второе место — С. Акатова (ДСШ) — 9 мин. 01 сек., третье место — В. Дадопова (ДСШ) — 9 мин. 15 сек.

Любители лыжных прогулок! Освещенная лыжная трасса открыта все дни недели, кроме понедельника и вторника, до 22 час. Время работы проката: среда, четверг, пятница — с 14 до 22 часов, суббота, воскресенье — с 11 до 22 часов (перерыв на обед с 16 до 18 часов). Выходные дни — понедельник и вторник.

А. ЮДЕНКОВ, тренер по лыжному спорту.

Наши планы

В последние годы дубненский теннис сделал большой шаг вперед. Говоря о перспективах развития тенниса в Дубне, мы с гордостью отмечаем, что теннис стал одним из основных видов профилактического отдыха сотрудников ОИЯИ. Количество активно занимающихся теннисом превышает в настоящее время 150 человек.

Наши лучшие теннисисты Т. Н. Томила, В. Ф. Филиппов, Р. М. Лебедев, М. М. Петровский, С. Ф. Пушкин, З. В. Солодовникова, Е. Саранцева, М. Овстинский, Ф. Филиппов и многие другие достойно защищали честь родного города на различных соревнованиях.

Отрадно, что много больше стали уделять внимания теннису руководящие Института, ОМК и ДСО «Труд». Одной из важнейших задач является постоянное расширение жизненного пространства тенниса. Благодаря энергичным усилиям общественности ОИЯИ в Дубне в скором времени появятся шесть новых открытых площадок, а в ближайшем будущем будет построен зимний корт на дубенской площадке.

Большое значение мы придаем соревнованиям, где, в основном, формируется характер теннисиста-бойца. Дело чести вновь избранного бюро теннисной секции создать полноценный, содержательный календарь соревнований, при котором теннисная жизнь в нашей ячейке была бы ключом. Рост массовости тенниса, безусловно, поможет дальнейшему повышению мастерства наших теннисистов.

Нашим сильнейшим молодым теннисистам предстоит ряд ответственных, очень интересных соревнований в 1970 году. Это первенства Дубны, Московской области, ЦС «Труд», РСФСР. Может быть, кто-то из наших ребят будет защищать честь дубненской ДСШ на Всесоюзных соревнованиях.

Что же делается в секции для успешной подготовки к будущим соревнованиям, для дальнейшего подъема класса игры наших тен-

нисистов? На значительно более высокий уровень поднимается учебно-тренировочная и воспитательная работа. Главное внимание уделяется освоению и шифровке техники, дальнейшему повышению общефизической подготовки. Особый упор делается на такие важнейшие элементы современного тенниса, как подача, контрактирующий прием подачи, удары с лета, повышение точности (используется специальный станок для реализации метода «вторичных ударов»). Все большее внимание занимает тактический разбор игр, знакомство с основами психорегулирующей тренировки. Совершенствуется календарь соревнований как для сильнейших игроков, так и для начинающих. На 1970—1971 гг. составляется стройный календарь матчевых встреч с городами Советского Союза (Москвой, Ереваном, Днепродзержинском, городами Московского области). В 1971 году в Дубне планируется проведение финальных соревнований Спартакиады народов РСФСР.

В успешном развитии дубненского тенниса сомнений нет. Самое главное, чтобы как можно больше людей полюбили теннис, обрели в нем подлинного друга на всю жизнь — друга, несущего здоровье, создающего хорошее рабочее настроение.

В. ЗАЙЦЕВ, тренер ДСШ по теннису.

Семинар редакторов стеновых газет

27 января, в 16 часов, в помещении ГК КПСС состоится семинар редакторов стеновых газет учреждений, организаций и предприятий города.

С лекцией «Задачи стеновой печати в связи с подготовкой к 100-летию со дня рождения В. И. Ленина» выступит ректор баковского университета г. Москвы В. А. Вахонин.

Приглашаются редакторы и члены редколлегии стеновых газет.

Отдел пропаганды и агитации ГК КПСС.

Редактор А. М. ЛЕОНТЬЕВА.

ДОМ КУЛЬТУРЫ 24—25 января Новый художественный фильм «Развязка» (Ленфильм). Начало сеансов в 16, 18 и 20 часов.

26 января Литературный вечер. Поэтическое обозрение творчества В. Маяковского, А. Есенина, Н. Асеева, Е. Евтушенко, Р. Рождественского, Б. Ахмадулиной. Исполнит засл. артист РСФСР А. Гончаров. Сопровождение на гитаре — В. Сафонов. Нач. в 19 часов.

КИНОТЕАТР «ЮНОСТЬ» 23—26 января Новый художественный фильм «Супружеская жизнь» (Франция). Две серии в одном сеансе. Начало сеансов в 15, 18, 10 и 21.15.

Автоколонне № 10 срочно требуются на постоянную работу: шоферы, автолесары, смазчики, токарь. Обращаться по адресу: поселок Александровка, телефоны 76-67, 76-72.

АДМИНИСТРАЦИЯ. 29 января, в 18 часов, в малом зале Дома культуры, состоится отчетно-перевыборное собрание садоводческого общества «Здоровье». Приглашаются все члены общества.

ПРАВЛЕНИЕ

УВАЖАЕМЫЕ КИНОЛЮБИТЕЛИ

Киностудия «Дубфильм» при Доме культуры приглашает нас принять участие в ее работе. Запись у В. П. Ковалева, тел. 64-94 и 76-32 (домашний).

Вышли в финал

15 января на стадионе Института состоялась финальная встреча второй зоны областной спартакиады по хоккею с шайбой, посвященной 100-летию со дня рождения В. И. Ленина. На своем поле дубенцы принимали молодежную команду г. Дмитрова. На пути к финалу дмитровчане обыграли хоккеистов Дологрудного — 6:1 и Каина — 8:3. Институтские спортсмены победили команды г. Видного — 9:1 и Калининграда — 12:4.

Институтские хоккеисты, победив со счетом 8:2 дмитровчан, вышли в финал областной спартакиады, который начался в воскресенье в г. Павлово-Посаде. Кроме дубенцев, здесь участвуют еще три коллектива — победители зон. Шайбы во встрече с командой Дмитрова забросили Л. Лазарев (Дважды), Г. Полбенников, А. Белкин, В. Фильчиков, Е. Соловьев, Ю. Газзов, М. Марьян (по одной).

Т. ХЛАПОНИН.

Телевидение

ПЯТНИЦА, 23 ЯНВАРЯ

17.15 — «На сельской сцене». Всесоюзная переписка сельских клубов. Передача из Орла. 18.00 — Новости. 18.05 — Баскетбол. Кубок европейских чемпионов. Четвертьфинал. ЦСКА (СССР) — «Препна Звезда» (Югославия) (В записи). 19.00 — «В. И. Ленин. Хроника жизни и деятельности». «Ленин в Польше». Художественный фильм. 20.35 — «Эстафета новостей». 21.15 — Клуб любителей песни. 22.15 — «Знакомьтесь, «Старт». Репортаж. 23.00 — Телевизионный спектакль. 00.10 — Новости.

СУББОТА, 24 ЯНВАРЯ

9.00 — Программа передач. 9.05 — Цветное телевидение. Гимнастика для всех. 9.30 — Новости. 9.45 — «Здоровье». Научно-популярная программа. 10.15 — Музыкальная передача. 10.45 — Программа Магаданской студии телевидения. 12.00 — «Объектив». Телевизионный клуб кинолюбителей. 12.45 — В эфире — «Молодость». Студия «Публицист» показывает премьеру телевизионного спектакля «Подлежит разбирательству...» 13.40 — Цветное телевидение. Телевизионный народный университет. 14.30 — Факультет культуры. 16.00 — «Летопись полувека». Год 1920-й. Телевизионный многосерийный документальный фильм. 17.00 — Баскетбол. Кубок европейских чемпионов четвертьфинал (женщины). «ТТТ» (Рига) — «Висла» (Краков). (В записи). 18.00 — Новости. 18.05 — «Ставка больше, чем жизнь». Премьера телевизионного многосерийного художественного фильма. «Разыскивается группенфюрер Вольф» (Польша). 19.00 — Цветное телевидение. КВН-70. 21.00 — «Мир социализма». 21.30 — Цветное телевидение. Н. Подгодин — «Мой друг». Премьера телеспектакля. 23.00 — Концерт на стихи поэта Р. Рождественского. В программе принимает участие эстрадно-симфонический оркестр Всесоюзного радио и телевидения под управлением народного артиста РСФСР Ю. Сивятычева. (В записи).

ВОСКРЕСЕНЬЕ, 25 ЯНВАРЯ

Телевизионный фестиваль советских республик «Союз нерушимый». День Армянской ССР. 9.00 — Программа передач. 9.05 — Цветное телевидение. «На зарядку становись». Утренняя гимнастика для детей. 9.15 — Но-

вости. 9.30 — Для школьников. «Будильник». Передача из Одессы. 10.00 — «Музыкальный киоск». 10.30 — «Сельский час». 11.00 — «Этагон». Телевизионный журнал. 12.00 — Для школьников. «Приветы нашим друзьям». У нас в гостях цирковая студия. 12.30 — В эфире — «Молодость». «На поверке молодость страны». Молодежь Армении. 13.15 — Новости. 13.30 — «В мире искусств». Каварий Дуниковский. Передача из Польши. 14.00 — Для воинов Советской Армии и Флота. 14.30 — СССР — Польша. Телевизионный матч по акробатике. 15.30 — «Встречи с Русским музеем». Передача из Ленинграда. 16.00 — Для юношества. «Праздник знаний». Финал космической олимпиады «Веселая я — рядом». «Союз нерушимый». Армянская ССР. Программа Ереванской студии телевидения. 17.30 — Выступление секретаря ЦК Коммунистической партии Армении тов. Тер-Гарегяна Г. А. 17.40 — «Наша анкета». 18.15 — Цветное телевидение. «Клуб кинопутешественников». 19.10 — «По Армении». Выпуск новостей. 19.20 — Концерт мастеров искусств Армянской ССР. 20.45 — Новости. 20.50 — «Семь дней». Международная программа. 21.30 — «Братья Сарояны». Художественный фильм. (Производство киностудии «Арменфильм»). 23.10 — Новости.